

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета
Центрального Комитета
КПСС

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

№ 85 (5093)
Вторник, 18 октября
Цена 5 коп.

ПРИЗЫ ВЫ ЦК КПСС к 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции

1. Да здравствует славное 60-летие Великой Октябрьской социалистической революции!

2. Да здравствует Великая Октябрьская социалистическая революция — главное событие XX века, начало всемирно-исторического поворота человечества от капитализма к социализму!

3. Да здравствует марксизм-ленинизм — победоносное знамя Великого Октября, могучее идейное оружие трудящихся всех стран в борьбе против империализма, за победу социализма и коммунизма!

4. Да здравствует ленинские Коммунистическая партия Советского Союза — вдохновитель и организатор победоносной Октябрьской революции, испытанный авангард рабочего класса, всего советского народа в борьбе за коммунизм!

5. Пусть живет в веках наше и дело Владимира Ильинича Ленина — вожды Октябрьской революции, создателя и руководителя Коммунистической партии и первого в мире социалистического государства!

6. Пусть вечно живет в памяти народной беспримерный подвиг ленинских гвардей Октября, славных большевиков-ленинцев, всех борцов за победу социализма!

7. Честь и слава геронимному советскому народу — строителю коммунизма, стоящему борцу за мир во всем мире!

8. Да здравствует горюческий рабочий класс Страны Советов — ведущая сила в строительстве коммунизма!

9. Да здравствует славное колхозное крестьянство — активный строитель коммунизма!

10. Да здравствует советская народная интеллигенция — активный строитель коммунизма!

11. Да здравствует нерушимый союз рабочего класса, колхозного крестьянства и народной интеллигентии! Пусть крепнет социально-политическое и идейное единство советского общества!

12. Да здравствует нерушимое единство Коммунистической партии и советского народа — источников дальнейшего расцвета социалистической демократии, гарантии полного торжества коммунизма!

13. Да здравствует братская дружба и непоколебимое единство народов СССР — величайшее завоевание Октября, ленинской национальной политики КПСС!

14. Да здравствует Советская Конституция — Основной Закон первого в мире общенародного социалистического государства!

15. Граждане Советского Союза! Неуклонительно соблюдайте Конституцию СССР — Основной Закон нашей жизни!

16. Да здравствуют Советы народных депутатов, составляющие политическую основу СССР! Пусть ширится участие рабочих, крестьян, интеллигентии в управлении государством!

17. Да здравствует социалистическая демократия, обеспечивающая подлинное народовластие и социальную справедливость!

18. Трудящиеся Советского Союза! Боритесь за претворение в жизнь исторических решений ХХV съезда КПСС, величественной программы десятилетия пятнадцати лет!

Вперед, к новым успехам в коммунистическом строительстве!

19. Коммунисты! Будьте в авангарде всемирной борьбы за выполнение решений ХХV съезда КПСС, активными организаторами и воспитателями масс!

20. Советские профсоюзы! Шире развертывайте социалистическое соревнование за повышение эффективности производства и качества работы!

Да здравствуют советские профсоюзы — школа управления, школа хозяйствования, школа коммунизма!

21. Юноши и девушки! Настойчиво воспитывайте в себе коммунистическую общеядность! Учтите: жить, работать и бороться по-ленински, по-коммунистически!

22. Да здравствует Ленинский комсомол — надежный помощник и боевой резерв Коммунистической партии, передовой отряд молодых строителей коммунизма!

23. Да здравствуют советские женщины — племенные матери, активные участницы трудовой и общественной жизни!

Честь и слава женщинам-матерям, отдающей тепло своего сердца воспитанию детей — будущим строителям коммунизма!

24. Да здравствуют доблестные Вооруженные Силы СССР, стоящие на страже завоеваний Октября, мирного труда советского народа!

25. Трудящиеся Советского Союза! Боритесь за успешное выполнение плана юбилейного 1977 года! Настойчиво добивайтесь повышения производительности труда, эффективности производства и качества работы!

26. Слава передовикам производства, добившимся больших успехов в социалистическом соревновании за досрочное выполнение планов десятилетки пятнадцати лет!

27. Работники промышленности! Боритесь за дальнейшее развитие и укрепление индустриальной мощи нашей Родины!

Шире дорогу новой технике и прогрессивной технологии!

28. Работники промышленности! Настойчиво боритесь за увеличение производства высоконачистивших товаров народного потребления! Обновляйте их ассортимент, полное удовлетворение запросов советских людей!

29. Работники строительства! Стройте быстро, добротно, экономично и на современных технических основах! Современно вводите в действие новые объекты!

30. Работники транспорта и связи! Развивайте и совершенствуйте средства транспорта и связи! Всемирно улучшайте

обслуживание народного хозяйства, полнее удовлетворяйте запросы советских людей!

31. Трудящиеся Советского Союза! Активно претворяйте в жизнь аграрную политику КПСС!

Ускоряйте темпы механизации и химизации сельского хозяйства, мелиорации земель! Настойчиво развивайте специализацию и концентрацию производства на базе механизации и агропромышленной интеграции!

32. Работники сельского хозяйства! Повышайте эффективность сельскохозяйственного производства! Лучше используйте землю, технику, удобрения, все материальные ресурсы!

Увеличивайте производство и продажу государства продовольствия земельных и животноводства! Боритесь за успешное проведение эконо-кита. Закладывайте прочную основу высокого урожая будущего года!

33. Граждане Советского Союза! Берегите и храните природные богатства нашей Родины, боритесь за их сохранение и приумножение!

34. Работники торговли и общественного питания, службы быта и жилищно-коммунального хозяйства! Шире внедряйте прогрессивные формы и методы работы! Боритесь за высокую культуру обслуживания советских людей!

35. Работники государственных учреждений! Настойчиво ставьте стиль и методы работы аппарата, строго соблюдайте государственную дисциплину, повышайте ответственность и инициативу, чутко относитесь к нуждам и запросам трудящихся!

36. Трудящиеся Советского Союза! Всемирно укрепляйте социалистическую дисциплину труда! Улучшайте организацию производства! Добивайтесь экономии сырья, топлива, электрической энергии, металла и других материалов!

37. Трудящиеся Советского Союза! Свято берегите и приумножайте социалистическую собственность — плод коллективного труда народа. Фундамент развития всего общества!

38. Работники народного хозяйства! Настойчиво повышайте профессиональное мастерство, овладевайте экономическими знаниями, современными методами хозяйствования и управления!

39. Трудящиеся Советского Союза! Активно укрепляйте организацию труда, передовой опыта, новейшие достижения науки и техники!

40. Инженеры и техники! Рационализаторы и изобретатели! Активно боритесь за ускорение научно-технического прогресса!

41. Делители литературы и искусства, работники культуры! Высоко несите знамя партийности и народности советского искусства! Отдавайте свой талант и мастерство служению народу, делу коммунизма, создавайте произведения, достойные нашей великой Родины!

42. Работники народного образования! Воспитывайте подрастающее поколение в духе идеалов коммунизма, сознательного отношения к учебе и труду! Совершенствуйте подготовку кадров для народного хозяйства!

43. Работники здравоохранения и физической культуры! Улучшайте медицинское обслуживание населения, активнее внедряйте физическую культуру в повседневную жизнь советских людей!

44. Ветераны революции, войны и труда! Настоящими молодежи! Активно участвуйте в воспитании молодого поколения на революционных, боевых и трудовых традициях советского народа!

45. Пионеры и школьники! Гордо любите Советскую Родину, упорно овладевайте знаниями и трудовыми навыками! Готовьтесь стать активными борцами за дело Ленина, за коммунизм!

46. Братский привет музыкальному людству! Настоящими молодежи! Активно участвуйте в воспитании молодого поколения на революционных, боевых и трудовых традициях советского народа!

47. Да здравствует пролетарский интернационализм — истинное и могучее оружие международного рабочего класса!

48. Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

49. Коммунисты Европы! Боритесь за достижение целей, выдвинутые Берлинской конференцией коммунистических рабочих партий!

50. Братский привет народам социалистических стран! Пусть крепнет мировая система социализма — решавшая силы антиимperialистической борьбы, оплот мира, демократии и социального прогресса!

51. Да здравствует единство и сплоченность народов стран социалистического содружества!

Пусть крепнет нерушимый боевой союз коммунистических партий социалистических стран на основе испытанных принципов марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма!

52. Братский привет германскому народу! Пусть крепнет и процветает Социалистическая Республика Германия — важный форпост сил мира и социализма в Юго-Восточной Азии!

Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза

В Центральном Комитете КПСС и Совете Министров СССР

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР рассматривает вопрос «О мерах по дальнейшему улучшению народного здравоохранения».

В приложении постановления отмечается, что в результате глубоких социально-экономических преобразований, прошедших за 60 лет Советской власти, крупных успехов достигло народное здравоохранение, созданы необходимые условия для получения гражданами СССР бесплатной общедоступной квалифицированной медицинской помощи. Право на охрану здоровья народа закреплено Конституцией (Основным Законом) СССР и обеспечивается государственной

системой здравоохранения, осуществляемой мерами по развитию, направляемыми на профилактику заболеваний, проявление активной жизни советских людей.

В настоящее время советское здравоохранение распологает широко развитой сеть лечебно-профилактических учреждений. Медицинская помощь населению оказывается в 24 тыс. больницах, имеющихся более 3 млн. коек, и в 35 тыс. амбулаторно-поликлинических учреждениях. В системе здравоохранения

трудятся более 5,5 млн. человек, в том числе 865 тыс. врачей. Во всех союзных республиках, значительно расширенных фундаментальных исследованиях по ведущим проблемам здравоохранения, получила специализированная медицинская помощь, создана система охраны материнства и детства, обеспечивающая укрепление здоровья подрастающего поколения, а также сеть высоких и средних медицинских учебных заведений. В стране осуществляются широкие оздоровительные мероприятия, направленные на повышение эффективности, внедрение достижений науки в практику здравоохранения.

Министерство здравоохранения и ведомства по делам социального обеспечения осуществляют комплексную программу мер по дальнейшему улучшению охраны народного здоровья. Сосредоточено внимание на совершенствовании организации работы поликлиник, аптек и других учреждений здравоохранения. Требует дальнейшего совершенствования работа по пластикации и координации мероприятий по ведущим проблемам здравоохранения.

Вместе с тем отмечено, что развитие сети лечебно-профилактических учреждений, особенно на селе, а также медицинских санитарных частей для работников промышленных предприятий, строительных, транспортных организаций еще отстает от растущих потребностей. Имеются недостатки в организации работы поликлиник, аптек и других учреждений здравоохранения, требующие дальнейшего улучшения.

КОНСТРУКЦИИ

ДЕЙСТВУЮЩИЕ

УЧРЕЖДЕНИЯ

ЗАЩИЩЕННЫЕ

ПРОДУКТИВНОСТЬ

ПОДАЧА

В БУРЕ РЕВОЛЮЦИИ

Второй раз обратился Новосибирский театр оперы и балета к опере Т. Хренникова «В буре». После первой, весьма интересной постановки прошло немало лет, и снова на сцене театра ожила героическая персонажи опера. Участники спектакля (руководители постановочной группы) — режиссер В. Багратуни, дирижер В. Грузин, художник А. Морозов — поставили свою новую работу 60-летию Великого Октября.

Открывается занавес. Несколько, в зловещих всплесках небо Тамбовщины, не-раскаканная, пустая, вздымающаяся земля. Земля, за которую борются крестьяне, ради которой идет на смерть Фрол Баев. За эту землю готов убить каждого, кто встанет на его пути, музак Сторожек. Для оформления каждой сцены художник А. Морозов нашел выразительные эпизомические детали: так, в сцене с Аксиньей, тоскующей по своим сыновьям, ярче всяких слов «скакун» об одиночестве старух-матери поклонившихся настежь ворота, распахнутые настежь, ворота. В сцене встречи ходоков с Ленинским в Кремле высвечивается сквозь Спасскую башню. А когда смертельно раненный Стороженский Фрол Баев будет умирать, он в последнем усилии ухватится за ручки

плуга — единственного предмета на фоне необразимых полей. Эта скопость деталей помогает ярче прочитать главное, отказать от сценического бытовизма.

Дирижер В. Грузин и режиссер В. Багратуни бережно и с огромным уважением отнеслись к музыкальному материалу. Их сценические мысли имели один источник — авторскую партитуру.

Народ и земля — вот два главных героя новой постановки Новосибирского театра. Выразительные, почти фресковые мизансцены. С самого начала откровенны, заставлены постановщиками конфликтности ситуации. Ни намека на покой, ни малейшей тишины — все вздыблено, все в борьбе, в движении. Каждая сцена несет в себе острейший конфликт. Характерен в этом отношении заявка спектакля. На крылечке штаб-квартиры партизан думает свою невеселую думу Листрат: Антонов близко, придется уходить из Двориков. Резким диссонансом начальных мыслей Листрата звучит разгубленная гармошка. Лузгут семечки бабы, с любопытством наблюдает за сценой: здесь же одеты в черные женщины — почти античный хор — находится на глазах у зрителя. Накануне, сама земля исходит слезами.

Постановщики откровенно стремятся создать спектакль-обобщение, спектакль-символ. Само название дает толку их творческой фантазии. В бурные дни постановки на новосибирской сцене оперы Т. Хренникова «В буре». Новая встреча с Аксиньей — Л. Мясниковой — участница в первой постановке на новосибирской сцене оперы Т. Хренникова «В буре». Новая встреча с Аксиньей — Л. Мясниковой — откроется погоню на Двориков. Буря революции — для одних она называется очистительной и благотворной, другим несет гибель и позор.

Спектакль звучит как величественный гимн Революции. И поставлен со скользящей выразительностью. Ничего лишнего. Каждый эпизод — самостоятельный драматический картина. Каждому можно дать название: «враги — стояние Сторожева и Листрата: «партизанская песня», «скорбящие матери», «приход атамана».

Этот же фресковый ключ используют постановщики во всех сценах. В четвертой картине, где тоскующая, как ей кажется, брошенная Наталья пытается покончить жизнь самоубийством, мыслит Наталья второй хор. У композитора она поет за сценой: здесь же одеты в черные женщины — почти античный хор — находится на глазах у зрителя. Накануне, сама земля исходит слезами.

Мне удалось посмотреть в спектакле исполнителей старшего поколения. Только одна из них — народная артистка СССР Л. Мясникова — участвовала в первой постановке на новосибирской сцене оперы Т. Хренникова «В буре». Новая встреча с Аксиньей — Л. Мясниковой — откроется погоню на Двориков. Буря революции — для одних она называется очистительной и благотворной, другим несет гибель и позор.

Спектакль превратилась в символ скорбящей матери.

А Лесицкий роли Фрола Баева убедительно создает глубокий, сильный русский характер. Только хотелось бы, чтобы и по внешнему рисунку (костюм, грим) он менее походил на традиционный «сусанинский герой».

Листрат (В. Прудник), Аксинья (В. Васильев), Наталья (З. Диценко), Андрей (А. Жуков) — все они выходцы из народа. И каждый из них несет свою человеческую тему, свою большую, выстраиваемую правду: одержимую веру в победу (Листрат), прозрение (Аксинья), любовь (Наталья), верность другу (Андрей). И враги в опере не плачущие, постановщики не считают нужным делать их недалекими или слабыми. Мы ощущаем трагическую обреченность и бес民族文化的 ярость Сторожева (А. Прудник), полную зависимости от таких, как Сторожев, жестокого, неврастеничного и актерствующего атамана Антонова (В. Егудин), поправляющую свое человеческое начало Косову (А. Бубнова).

Спектакль родился и вынесен на суд зрителей. Он необыкновенно дорог самим исполнителям, старающимся создать произведение, достойное великой даты.

О. АЛЕКСАНДРОВА,
мень соб. корр.
НОВОСИБИРСК



ЛЮДИ ИСКУССТВА

ТРУДЕН КАМЕНЬ ОСНОВАНИЯ

Семен ГУРАРИЙ

Недавно в Союзе композиторов Татарии прошло прослушивание Восьмой симфонии Назиба Жиганова. Оценка нового сочинения, ведущими музыкантами Татарии были единодушна: симфония состоялась. Каково же было несомненное удивление собравшихся, когда после высоких слов одобрения, горячих поздравлений с успехом сам автор, поблагодарив присутствующих за лестную оценку своего сочинения, заявил, что только еще мечтает создать настоящую симфонию. В этих словах — весь Жиганов с его постолиной творческой неподвластностью, напряженным поиском художественного идеала, музыкантской и человеческой искренности.

Исполнением этой симфонии открыл свой новый концертный сезон Государственный симфонический оркестр Татарии под управлением Натана Рахлина. Слушатели были буквально покорены ее музыкальностью, властивостью ее интонаций, ее образного строя. Симфония Жиганова стала настоящей симфонией, за которой могли, да и сейчас порой прятутся сочинения, не представляющие художественной ценности.

Путь Жиганова был нюн. Это путь глубинного изучения народной музыки, ее интонационных, ритмических особенностей, ее образного строя. Вместе с тем композитор понимал, что нельзя создавать новую национальную школу без учета всех достижений мировой музыкальной культуры, наполненной богатейшим опытом и традициями.

Народный артист СССР, лауреат Государственных и республиканских премий Назиб Галеевич Жиганов — секретарь правления Союза композиторов СССР, Союза композиторов РСФСР, бессменный со дня основания, председатель правления Союза композиторов Татарии. Под его руководством композиторская организация выросла сегодня в одну из крупнейших в Российской Федерации. В течение многих лет Н. Жиганов является членом Комитета по Ленинским и Государственным премиям при Совете Министров СССР, членом Республикального комитета имени Тукая. Неоднократно представил композитор своей народ как депутат Верховного Совета СССР, избранный членом Татарского общекома КПСС.

Трудно переоценить деятельность профессора Н. Жиганова на посту ректора Казанской консерватории, одним из инициаторов создания которой он является. Было это в 1945 году, когда громадное еще залы войны, но партии и Советской правительства сочли необходимым создать Казанскую консерваторию. Ее первым и бессменным ректором стал Назиб Галеевич Жиганов. Перед консерваторией и молодым ректором была поставлена важнейшая государственная задача — воспитание высококвалифицированных народных талантов. Назиб Жиганов уже давно и прочно вошел в жизнь и культуру своего народа. Тому свидетельство не только его мелодии, распеваемые как народные, но и симфонические, оперные, балетные и национально-инструментальные произведения, доступные всем и воспринимающие прекрасное. Тем не менее перед премьерой Восьмой симфонии признанный глава татарских композиторов очень волновался.

Ельза заслужила первые аккорды симфонии. Назиб Жиганов перестал быть автором и превратился в обычного слушателя. Ну, может быть, лишь первого срока разных. Родившая им музыка обретала в звучании оркестра свою высшую точку...

Назиб Жиганов уже давно и прочно вошел в жизнь и культуру своего народа. Тому свидетельство не только его мелодии, распеваемые как народные, но и симфонические, оперные, балетные и национально-инструментальные произведения, доступные всем и воспринимающие прекрасное. Тем не менее перед премьерой Восьмой симфонии признанный глава татарских композиторов очень волновался. Назиб Жиганов уже давно и прочно вошел в жизнь и культуру своего народа. Тому свидетельство не только его мелодии, распеваемые как народные, но и симфонические, оперные, балетные и национально-инструментальные произведения, доступные всем и воспринимающие прекрасное. Тем не менее перед премьерой Восьмой симфонии признанный глава татарских композиторов очень волновался. Назиб Жиганов уже давно и прочно вошел в жизнь и культуру своего народа. Тому свидетельство не только его мелодии, распеваемые как народные, но и симфонические, оперные, балетные и национально-инструментальные произведения, доступные всем и воспринимающие прекрасное. Тем не менее перед премьерой Восьмой симфонии признанный глава татарских композиторов очень волновался.

Первая крупная работа Назиба — «Джалила» — «Альтынчач» вошла в золотой фонд советской оперной классики. Пронзительная народно-песенные интонации, музыка оперы развивается по принципам действенного, полнокровного симфонизма. Национальная статика и аморфность — эти качества созданные для оперы, для татарской консерватории в Казани — ее выпускники.

Одним словом, авторитет Назиба Галеевича в городе и в республике заслуженное величины. И всех, кто сталкивается с ним, всегда покоряет простота и человечность в общении с людьми, будь то профессор или студент-первокурсник. Он в равной мере с вниманием и добротой относится ко всем просьбам. Для него не существует мелочей — для каждого найдет Назиб Галеевич время, поможет советом, заботой.

Да, обязанностей забот у Н. Жиганова невероятно много. И все же не первая и главнейшая из них — сочинение музыки. Еще двадцать лет назад Тихон Хренников открыл «Камыши» на татарской сцене. «Мозаичной тетрадью» он живет в песнях, поэмах, полотнах художников, в сердцах миллионов людей.

С каким волнением говорит композитор о своем друге, о дорогом ему человеке! Не потому ли такое яркое художественное воплощение образа поэта-героя мы увидели в опере Жиганова «Джалил»? Об этом произведении писалось и пишется много. С успехом поставлен на Большом театре Союза ССР, театрами Праги, идущая в Казани и по всей стране,

она стала явлением большой художественной значимости для всего советского многонационального искусства. Новаторскую драматургию, яркость и динамику музыкально-интонационного языка, психологическую достоверность образов отмечали в этой партитуре и в спектакле многие крупнейшие деятели советской культуры. Назиб Жиганов своей музыкальной волной художественной силы и убедительности. Памятник духовного подлинника советского человека.

Художники и народ, гражданы и Родина — можно сказать, тематическая доминанта творчества композитора: она в центре раздумий и в его симфонических полотнах, и в его хоровых, вокальных сочинениях. Осмыслив эти вечные темы жизни, верности другому (Андрей) и врагу (Андрей). И враги в опере не плачущие, постановщики не считают нужным делать их недалекими или слабыми. Мы ощущаем трагическую обреченность и бес民族文化的 ярость Сторожева (А. Прудник), полную зависимости от таких, как Сторожев, жестокого, неврастеничного и актерствующего атамана Антонова (В. Егудин), поправляющую свое человеческое начало Косову (А. Бубнова).

Музыку Жиганова не спутаешь ни с какой другой. Его сущность и неповторимость безшибко издаются и в поэтическом языке симфонической поэмы «Кырлай», и в коротких детских песнях для фортепиано, в романах на стихах татарских поэтов и в красочном народном сказании «Тюлек».

Творчество Жиганова — искренность и неповторимость безшибко издаются и в поэтическом языке симфонической поэмы «Кырлай», и в коротких детских песнях для фортепиано, в романах на стихах татарских поэтов и в красочном народном сказании «Тюлек».

Музыку Жиганова не спутаешь ни с какой другой. Его сущность и неповторимость безшибко издаются и в поэтическом языке симфонической поэмы «Кырлай», и в коротких детских песнях для фортепиано, в романах на стихах татарских поэтов и в красочном народном сказании «Тюлек».

ПРАВДА ВРЕМЕНИ

Репортаж
с Центральной студии
документальных фильмов

Изображение

Съемки

Съемки</p

В МУЗЫКАЛЬНЫХ ТЕАТРАХ

«СИМФОНИЯ РЕВОЛЮЦИИ»

60-летию Великого Октября посвящена новую работу Одесский академический театр оперы и балета. На его сцене прошла премьера балета «Симфония революции» на музыку Дмитрия Шостаковича. Симфонии великого композитора — Однинадцатая и Двадцатая — обрели новую хореографическую жизнь на театральной сцене.

Постановку нового спектакля осуществляли балетмейстеры Н. Рыженко и В. Смирнов-Бловинов, дирижер И. Шаэрук, художник П. Зюзевский.

Главные партии балета «Симфония революции» исполнили: Н. Барышева (Мать), В. Новинский (Отец), П. Фомин (Сын), З. Караваева (Девушка).

ОДЕССА.

СОТРУДНИЧАЯ С БОЛЬШИМ ТЕАТРОМ

Премьерой оперы В. Мурдадзе «Октябрь» свой 40-й юбилейный сезон откроет Башкирский театр оперы и балета.

Этим спектаклем — гордит музыкальный руководитель театра, дирижер Глеб Александров — мы продолжаем нашу линию по постановке произведений героя-революционной тематики, которой наш театр последовательно придерживается на протяжении многих лет. У нас с успехом шли оперы «В бури», Т. Хренникова, «Оптическая трагедия» А. Холмикова, «Братья Ульяновы» Ю. Мейтуса, «Барбадосцы» А. Никонова, «Легат журавли» А. Неструева.

Большую помощь в работе над спектаклем нашему театру оказывает коллекция Большого театра Союза

ССР, в частности его главный дирижер, народный артист РСФСР Юрий Синявин. У нас многогранная творческая связь с пропагандистским оперным театром. С каждым годом они все больше крепнут и раздвигаются. Опера «Октябрь» пойдет не башкирской сцене именами в редакции этого коллектива.

Наш постановочный коллектива работает над большим подъемом и видоизменением произведениями Вано Мурдадзе с большим подъемом и видоизменением.

Спектакли коллектива посыпают 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

М. БРАЖНИК, заведующий литературной частью башкирского государственного театра оперы и балета УФА.

НАЧАЛИ С ПРЕМЬЕРЫ

Новый театральный сезон Каунасский музыкальный театр начал с премьеры. Эритреи увидели комическую оперу В. Шелбакина «Украшение строительства». Эта опера в Литве поставлена впервые.

Над спектаклем работали молодой режиссер В. Вайткенюс, дирижер С. Домарекас, художник И. Бирюла.

Главные роли исполняют Д. Диргинчите (Катарина), И. Малниконис (Петручине).

Д. КЛИМАУСКАЙТЕ.

КАУНАС.

ПО МОТИВАМ

ПРОИЗВЕДЕНИЙ ШУКШИНА

Старый деревенский плотник Ерофея Колокольников дождался, наконец, своих сыновей — кандидатов наук Степана, администрации филармонии Леонида (тот кличет себя Леонардом), армянского шофера Ивана, отслужившего полугодовой срок. И видят Ерофея, каких же они разные — его сыны...

Рассказ В. Шукшина «Среди органично входит в пьесу К. Васильева «Сладкая ягоды», поставленную им же на сцене Ростовского театра музыкальной комедии (премьера состоялась на гастролях в Липецке). Основная тема спектакля — поиски его героями «сладких ягод» счастья, которое, как оказалось, растет не только на шумных городских улицах, но и в родном селе. В пьесе использу-

ются также мотивы киносценариев и другие рассказы писателя.

Второй раз плодотворно поработал с ростовчанами композитор Е. Плещин. Его опера «Сладкий бутылки» по мотивам «Донских рассказов» М. Шолохова широком пошла по театрам страны. Тексты писаны для «Сладкой ягоды» написал поэт И. Шаэрук.

Итак, в Ростовском театре музыкальной комедии теперь создана трилогия «За Советскую власть». В нее входят, кроме «Сладкой ягоды» и «Сладкой ягоды», спектакль «Последний маскарад» — подлинных событий гражданской войны в Ростове (автор пьесы донской писатель Н. Костарев, композитор В. Дружинин).

Ю. НЕМИРОВ. РОСТОВ-на-ДОНЕ.

СОРОК ТРЕТИЙ СЕЗОН

Для группы ведущих актеров Горьковского театра оперы и балета имени А. С. Пушкина сезон начался на клубных сценах сел Ковернинского, Большемурзинского, Богородского, Семеновского районов. Сельские груженники Горьковской области тепло встречают гостей, которые исполняют отрывки из опер и балетов.

На основной сцене 43-й сезон открылся оперой А. Николаева «Радуга», написанной по мотивам известного романа А. Федорова.

Сейчас коллектива театра продолжает работать над третьей редакцией оперы «Степан Разин» А. Касьянова. Над спектаклем работают режиссер-постановщик М. Мордвинов, приглашенный из Московского музыкального театра имени К. С. Станиславского и Вл. И. Немировича-Данченко, и горьковчанин — главный дирижер В. Бойко, художники В. Баланов, хореограф Г. Муратов и А. Войтенко, балетмейстер А. Чернух.

Начинает коллекцию и свою работу с местным композитором А. Нестровским по созданию новой редакции балета «Тимур и его колбанды» (по мотивам произведения А. Гайдара).

Как сказал главный режиссер Горьковского театра оперы и балета имени Пушкина О. Дадинкин, коллекция с большим подъемом готовится к встрече 60-летия Октября,

Г. ЦИРУЛЬНИКОВ.

В РЕПЕРТУАРЕ—СОВЕТСКИЕ АВТОРЫ

Свой восемнадцатый сезон Воронежский театр оперы и балета открыл оперой Т. Хренникова «В бури». Этой постановки, рассказывающей об Октябрьской революции и становлении Советской власти в деревне, посыпалась 60-летию Великого Октября.

В новом сезоне театр продолжит работу над операми «Петр Первый» А. Петрова и «Ургаран» В. Гробовского (написана им по однотемной пьесе Анатолия Сифонова). «Ургаран» — первая опера молодого автора. В планах балетной

группы «Щелкунчик» П. Чайковского.

В новом сезоне пройдут встречи солистов театра с рабочими, учениками, тружениками села.

Помимо оперы Т. Хренникова «В бури», творческий отчетом к годовщине Великого Октября театр снимает также показ революционно-романтической оперы воронежского композитора Т. Ставинника «Ольга Дундич», балетов А. Хачатуряна и «Памяти Р. Щедрина».

Борис СУХАРЕВ. ВОРОНЕЖ.

ПО ДОРОГАМ СВОЕЙ РЕСПУБЛИКИ

«Грозные годы» — так называется новая опера бурятского композитора Бая Ямпилова (она создана по мотивам пьесы Цирина Шагиняна «Клата»), которую готовится показать своим слушателям Бурятский театр оперы и балета. Среди создателей спектакля — режиссер-постановщик Н. Логачев, дирижер И. Айзикович, художники А. Тимкин.

Одновременно началась работа над программой юбилейного концерта, который руководит главный режиссер оперного театра С. Буданова и художественный руководитель Республики Сибирь Ж. Дандаров.

Вместе с тем театр провел серию гастрольных поездок по различным районам республики и близлежащим областям Российской Федерации. В частности, в Читинской области выступила группа певцов труппы во главе с ведущими солистами оперы Кимма Базарсадаевым.

Николай ДРИГЕНОВ.

УЛАН-УДА.

На зарубежном телевидении — Советский Союз

Поглядыв на экраны телевизоров и кассетных видеомагнитофонов в Телевизионном театре на площади Журавлеве, где проходит XI телефorum Интерфакса.

Какие же кинопечати советского телевидения привлекли внимание зарубежных покупателей? Проверим интерес к документальным картикам «Знакомство с Советским Союзом» (Финляндия, Норвегия), «Ленинград — колыбель революции» и «Хроника революции» (Норвегия), «Рассказы о науке» (Финляндия, Швеция), «Лев Толстой. Страницы жизни» (ФРГ, Швеция, Дания, Норвегия, Финляндия, Италия), и художественным фильмам «Хождение по камам» и «Открытие книги» (несмотря на то, что эти телекартины однократного показа), «Семидесятые годы» (Финляндия, Швеция), «Легенды журавлей» (Англия), «Северославия Рикхарда» (все скандинавские страны).

Просмотры завершены, но работы, начатые очередным телефорумом, фактически продолжаются. Для характерных примеров на этот счет. Так, на прошлой Московской телевидимарке, где в числе других был приобретен иностранными телекомпаниями фильм «Красное и черное», демонстрировались «Семидесятые годы». Сегодня представители итальянского телевидения работают над монтажными листами «Мгновений», готовя фильм в несколько сокращенном варианте к показу.

М. БРАЖНИК, заведующий литературной частью башкирского государственного театра оперы и балета Уфа.

А. КУРЖИЯМСКАЯ.

ОПЕРЕЖАЯ СОБЫТИЕ

Последний приют

Толстого

В Липецкой области на станции Лев Толстой — в доме, где прошли последние дни жизни великого писателя, 20 октября открывается новая экспозиция Филиала Государственного музея Л. Н. Толстого. Она подготовлена к предстоящему в 1978 году 150-летию со дня рождения писателя. Центральное место в ней занимают мемориалы, посвященные 1910 году — последнему году жизни Л. Н. Толстого. Интересен раздел «Толстой и наша современность», в котором представлены многочисленные издания произведений Л. Н. Толстого, а также иллюстрации к ним.

Н. ФИЛИППОВ.

СРЕДИ ТЫСЯЧ ЭКСПОНАТОВ

Подарок

музыканда

Созданные подлинными документами, хранящимися в мемориальном музее-квартире Н. А. Римского-Корсакова в Ленинграде, пополнились автографом композитора. Он подарен музею московским музыкантом В. Бартеневым.

Итак, в Ростовском театре музыкальной комедии теперь созданы трилогия «За Советскую власть». В нее входят, кроме «Сладкой ягоды» и «Сладкой ягоды», спектакль «Последний маскарад» — подлинных событий гражданской войны в Ростове (автор пьесы донской писатель Н. Костарев, композитор В. Дружинин).

Ю. НЕМИРОВ.

РОСТОВ-на-ДОНЕ.

Д. КЛИМАУСКАЙТЕ.

КАУНАС.

ПО МОТИВАМ

ПРОИЗВЕДЕНИЙ

ШУКШИНА

Задумано также по мотивам

«Сладкой ягоды»

А. КУРЖИЯМСКАЯ.

ОПЕРЕЖАЯ СОБЫТИЕ

Последний приют

Толстого

В Липецкой области на станции

Лев Толстой — в

доме, где прошли

последние дни жизни

великого писателя

Л. Н. Толстого

20 октября открывается

новая экспозиция

Филиала Государственного

музея Л. Н. Толстого

в Ленинграде

Созданные подлинными

документами, хранящимися

в музее-квартире

Н. А. Римского-Корсакова

в Ленинграде, пополнились

автографом композитора

Н. А. Римского-Корсакова

в Ленинграде

Созданные подлинными

документами, хранящимися

в музее-квартире

Н. А. Римского-Корсакова

в Ленинграде

Созданные подлинными

документами, хранящимися

в музее-квартире

Н. А. Римского-Корсакова

в Ленинграде

Созданные подлинными

документами, хранящимися

в музее-квартире

Н. А. Римского-Корсакова

в Ленинград